

旅意华人社团的“一支笔”

——记意大利米兰华侨华人工商会秘书长周建煌

■记者 林 晓

上个世纪90年代,瑞安出现了“出国热”,许多人利用在海外的亲戚、朋友、房族等关系争相出国。1990年的夏天,随“出国热”的潮流,周建煌怀着依依不舍的心情,告别家乡踏上远去的航班,来到曾经令人向往而又陌生的意大利米兰。

时光匆匆,岁月无痕。周建煌在意大利一呆就是21个年头。21年的酸甜苦辣,21年的风雨历程,周建煌有过泪水也有过微笑,有过艰辛也有收获。

承包信用社,评为先进

1959年10月,周建煌出生在芳庄余山村。1977年2月,参加工作,1978年11月加入中国共产党。先后当过芳庄信用社会计、主任。

制作卫生纸是芳庄一带的副业,在上世纪80年代,芳庄可算得上湖岭一带的富庶之地。“当时,湖岭共有12家信用社,咸芳的业务量排第二,我任信用社主任,也算是个

‘大忙人’。”周建煌讲起当年“承包信用社”的往事。

1988年,温州农行系统尝试信用社承包,芳庄信用社成为第一个试点单位。“我成为第一个承包信用社的人。”

因为工作出色,周建煌多次被评为先进。

倘若心不太高,周建煌在湖岭

山村也算个体面的人物,何况在信用社工作,衣食无忧。可外面的世界对他有诱惑,他想去看看,想在那些摩天大楼之间打造自己的天地。

国外的世界,他早已耳熟能详。姨夫在上世纪70年代末去了欧洲,在外已打拼了20多年。

1990年8月,周建煌辞职出国。

事业成功,不忘家乡

初到意大利米兰,眼前既陌生又新鲜。周建煌一天也没有休息,就在其亲戚皮包工场里做手工。不到一个月,他就来到米兰郊外一家中餐馆打工。

没有地方住,周建煌就打地铺睡在餐馆的“餐厅”里。每天晚上10时以后,店铺打烊,自己把床垫铺好才睡觉,早晨9时起来,把床铺收拾好,就这样在这家餐馆“睡”了整整4个月。

意想不到的,由于该餐馆生意欠佳,老板连工资也发不了。临走时,周建煌还被拖欠了2个月的工资,后来多次上门催促才把工资讨回来。

为了适应工作,周建煌努力学习烹饪知识。从砧板刀工开始,再

学调料,再到炉台炒锅。他勤快,师傅乐得偷懒,教他,也放手让他练。也就一年工夫,厨房里的十八般武艺,他不说门门精通,也是样样都会。不久他就到米兰一个亲戚餐馆里当大厨。

老板要张罗给他涨工资,他却炒了老板鱿鱼。1996年的冬天,周建煌在离米兰25公里处的小城市找到了一家欲转让的小型中餐馆。经协商,双方很快就达成了餐馆买卖合同。

创业时,周建煌向亲戚借了一笔钱,加上一点自己赚的。“当时,我用200多米勒翁(约100万人民币)盘下了这间餐馆。”1997年元月1日,取名为“东方明珠”的中餐馆在声声鞭炮和期待中顺利

开张。

从此,周建煌终于有了一份真正属于自己的事业。生意虽然马马虎虎,然而,一家人在一起工作生活,日子过得非常充实。“那时候特别忙,早上六七点起床,忙到午夜以后才睡。”周建煌说。

到了2000年的秋天,周建煌花了400个米勒翁(约200万人民币),把这间餐馆连同楼上的两个套房的产权全部给买了下来。

事业有了一些成就之后,周建煌不忘家乡的教育。他先后资助26名学生完成学业。此外,如东南亚遭遇海啸、四川汶川大地震、中国南方雪灾、新疆地震等等,他都会奉献爱心,慷慨解囊。

涉足侨界,服务侨社

米兰是世界闻名的皮革和时尚大都市。由于经济发达,因此吸引了世界各地的移民和游客。早在上个世纪三十年代,一批来自青田、文成、瑞安等地的热血青年就远渡重洋来到意大利米兰。

据统计,如今有8万多华侨华人生活在米兰,其中百分之八十来自浙江。随着华侨华人各项事业的蓬勃发展,华人社团也逐渐增多。2002年旅意北部瑞安同乡会在米兰成立,周建煌被推选为副会长。

2005年,米兰华侨华人工商会第七届理事会换届选举,周建煌被

推选为工商会常务副会长兼副秘书长。他热心侨务,办事认真,作风踏实,很有文化修养,并充分发挥自己善于“动笔”的特长,积极协助会长开展工作,很快就成为米兰工商会的骨干。

2009年,米兰工商会换届,他被推选为秘书长。米兰工商会诞生于上个世纪30年代,至今有64年的悠久历史。长期以来,为中意两国在经贸、文化等多个领域的交流和合作,发挥着积极的桥梁作用。

秘书长就是“内当家”,既要做好代表团接待,又要协调工商会内

部工作。因此,任务相当繁琐。米兰工商会每年要接待来自国内代表团数10个,还有举办国庆、春节等庆祝活动。

每当国内遇到重大自然灾害或当地侨胞发生意外事故时,工商会都会带头发动广大侨胞捐资救灾,慷慨解囊。并努力维护海外侨胞的合法权益,积极为侨胞排忧解难。周建煌担任米兰工商会秘书长两年来,尽职尽责,以会为家,各项工作做得非常出色。因此,深得国务院侨办领导以及米兰总领事馆的高度评价。



诗书为伴,陶冶情操

周建煌从小就喜欢文学,在芳庄信用社工作期间时有文章见于报端。自他来到意大利米兰之后,尽管工作非常繁忙,但他仍然利用休息或空余时间,拿起笔来写写报道、评论,古诗、散文之类。

在近5年时间里,周建煌先后在意大利《欧洲侨报》、《瑞安日报》、《瑞安诗苑》、《世界汉诗杂志》等报刊上发表诗文300多篇。翻阅他所写的古诗或现代诗、评论文章中,无不透露出拳拳赤子之心和民族正义感。

周建煌多次在《欧洲侨报》上发表正义词严的评论文章,旗帜鲜明地反对台独。为引导政治舆论,激发海外侨胞爱国热情起到了积极的作用。

近几年,周建煌对中国古诗产生了浓厚的兴趣。他说:“以前我对

古诗一窍不通,2008年一个偶然的机会,经朋友介绍认识了瑞安的诗人蔡圣波先生之后,拜他为师,在蔡先生的悉心指导下,我才慢慢地学会写诗。”

周建煌写的诗词或散文诗,题材广泛,观点鲜明,富有很强的时代感。如他在《祖国啊!我爱您》中写道:“祖国啊!我爱您,无论我在哪里,我的心永远与您在一起,当南方雪灾突如其来,我们为您担忧!当四川汶川发生强烈地震时,我们为

您哭泣……”
2010年,他被世界汉诗协会评选列入百位海外华侨华人诗人。周建煌还爱好中国书法,他的书法作品已连续5年在欧洲中国书法作品展览会上展出,还多次参加国内河北邯郸、内蒙古、北京等地书法展览。

Rui an 周建煌名片

周建煌,1959年10月出生,瑞安湖岭人。米兰华侨华人工商会秘书长,意大利中国和平统一促进会常务副会长,《欧洲侨报》常务副社长,欧洲中国书法协会常务理事,旅意北部瑞安同乡会会长助理,瑞安市海外华侨华人交流协会常务理事,世界汉诗协会、瑞安诗词学会、瑞安书法家协会会员。

特别协办单位:中国农业银行瑞安市支行

